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Croaţii, naţionaliştii şi guvernul.
Era lăţită credinţa, că noua se

siune a dietei ungare se va inaugura 
cu o luptă crâncenă a Croaţilor şi a 
naţionalităţilor în contra guvernului. 
Nu numai odată au ameninţat depu
taţii croaţi, că vor face obstrucţie la 
toamnă, ear cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că şi unul din deputaţii ro
mâni semnalase asemenea într’un di
scurs, ce l’a ţinut înaintea alegători
lor săi, că naţionaliştii vor face ob- 
strucţie, dacă guvernul nu-şi va Im- 
pliui angajamentul luat, de a prezenta 
fără amânare dietei proiectul de lege 
relativ la introducerea votului uni
versal.

Peste câteva zile se împlineşte 
o lună, de când s’a deschis dieta şi 
s’a îoceput sesiunea de toamnă. Ceea 
ce s’a petrecut însă în sânul camerei 
deputaţilor n’a justificat până acuma 
aşteptările, cari vizau conflictul şi ob
strucţia.

Desbaterile au avut un mers li
niştit şi în loc de răsboiu s ’au sem
nalat nou veleităţi de înţelegere şi 
împăcare.

Mai întâi guvernul a încercat — 
nu voim să cercetăm, că oare în mod 
sincer sau nu — de a se înţelege cu 
Croaţii, dar n’a ajuns la nici un re
zultat favorabil. Croaţii nu voesc să 
cedeze cu una cu două şi ministrul 
preşedinte Wekerie i-a somat în ul
timul său discurs, ne/ăcând deosebire 
între Sârbi şi Croaţi. Aceasta a cau
zat nemulţămiri mai ales între Sârbii 
radicali, între cei din Croaţia, ca şi 
între cei din Ungaria. Aceştia din ur
mă erau gata să dea concurs guver
nului dacă acesta va sprijini dorin
ţele lor pe terenul bisericesc. Radi
calii sârbi din Ungaria au şi. stat în 
cele mai bune relaţiuni cu guvernul, 
ei trecuseră aşa zicând în tabăra par
tidului independist. De aceea se cre
dea, că deputaţii sârbi radicali vor eşi din 
clubul naţionalist, din care fac parte. 
Guvernul însă nu ş’a împlinit promi
siunea ce le-a dat-o şi acuma Sârbii 
radicali sunt tocmai pe punctul de a 
lua o hotărâre, că ce atitudine să ob

serve faţă cu guvernul şi cu majori
tatea lui independistă. Mâne, Dumi
necă, se va întruni în Neoplanta o 
conferenţă mare a lor, la care vor fi 
reprezentaţi şi Sârbii radicali din Cro
aţia şi care se va ocupa de aceasta 
chestiune.

O ştire mai nouă ne spune, că 
deputaţii croaţi au de gând să aducă 
lucrurile acolo, ca guvernul ungar să 
se vadă silit a disolva dieta croată 
şi a ordona nouă alegeri. Ei cred, că 
Banul se căzneşte zadarnic de a for
ma un nou partid unionist şi că stă
ruinţele lui vor suferi un cumplit fiasco.

C’un cuvânt încă nu e nimic lă
murit între Croaţi şi guvernul ungar. 
In zilele următoare numai se va de
cide, dacă ruptura se va face defini
tiv ori că va succede vr’o înţelegere.

Unii zic că guvernului Wekerie 
i-ar plăcea poate chiar ca deputaţii 
croaţi să facă obstrucţiune, ca ast
fel să-i dea pretext pentru a propune 
şi duce în împlinire revizuirea regu
lamentului camerei şi reforma legei 
de pressă după cum o doreşte coaliţia.

In ce priveşte clubul deputaţilor 
naţionalişti, nu s’a luat încă nici în 
sânul acestuia o hotărâre definitivă 
despre atitudinea viitoare faţă cu gu
vernul şi cu majoritatea. Despre ob
strucţie nu se mai vorbeşte. Dispo 
ziţia nu pare a fi nicidecum aşa de 
belicoasă cum s’a crezut. Ba se pare 
că earăşi se repetă ceea ce am putea 
numi: frigurite de apropiere şi de îm
păciuire.

Nu s-’a petrecut nimic pozitiv ce ar 
putea să sprijinească această părere. 
Este însă ceva în aer şi debutul de
putatului cercului Beiuş Vasile Lucaciu 
şi convorbirile ce le-a avut acesta cu 
unii fruntaşi ai partiduiui independist, 
despre cari facem amintire mai jos, 
sunt interpretate de foile maghiare 
ca nişte semne vedite de apropiare 
şi îndeosebi este prezentat Lucaciu ca 
un vestitor al păcei.

Aceasta esituaţiunea momentană, 
la care fireşte vom reveni mai pe larg 
îndată ce se va mai lămuri.

Pactul ÎD Comisii. Iată cum s’a discu
tat pactul în comisia financiară, primindu- 
se în întregime, unanim. Hollo L . (înde- 
pendist). »N’avem temeri nici unul că în- 
jtr’on răsboi economic Ungaria ar ieşi bi
ruitoare, dar pactul este tot mai bun de
cât un răsboi«. Nagy F. (constituţional) 
»Cu durere, însă partidul său va vota pac
tul«. — Buzâth F. (poporal) »Primim pac
tul şi ne bucurăm că partidul kossuthist 
a părăsit terenul drepturilor publice, pie- 
când spre o politică practică !< — Polonyi 
G. întrerupe pe Buzâth cu întrebarea: »Dar 
voi ce faceţi cu revizuirea legilor biseri
ceşti ?« — Ciauzula de Ischl se găsdşte şi 
in acest proiect.

Sâfbii radicali, în adunarea generală 
de ieri, au luat deciziunea, ca la alegerile 
congregaţionale să pornească în deplină 
înţelegere cu partidul kossuthist.

Despre congregaţia dela Deva. scrie
»Lib.«: Ieri (Joi 31 Oct.) s’a ţinut la Deva* 
congregaţia comitatului.. Vrednică de po
menit e numai lupta Românilor, veniţi 
vreo 50, contra nouelor îngreunări prin 
slujbe nouă, apoi pentru închiderea crâş
melor în Dumineci şi sărbători, prin vor
bitorii lor Dr. Străiţar (Haţeg), Dr. Iustin 
Pop (Deva), Dr. A. Vlad etc.

DI Dr. I. Pop a interpelat pe vicişpan 
pentru călcarea de ^lege ce căpitanul de 
poliţie din Orăştie a săvârşit-o în primă
vară contra preotului I. Moţa, pe care nu 
l’a lăsat să vorbească în adunarea popo
rală ce s’a tinut contra legii iui Apponyi, 
deşi i a arătat legea, că n’are drept a-1 o- 
p*i. Vicişpanui a spus că n’a ştiut de 
asta şi introduce cercetare în cauză.

Pentru închiderea crâşmelor Românii, 
prin Dr. I. Papp, (Brad) au înaintat cerere 
ca să fie închise, ca şi în Bihor şi Trei- 
scaune. Congregaţia a primit propunerea 
şi regulamentul făcut de Români, dîndu-le 
vicişpanului ca pentru cea mai apropiată 
congregaţie să vină cu un regulament 
pentru tot comitatul. S’a făcut propunere 
să se adreseze ministrului Andrassy mul
ţumită pentrucă a câştigat »garanţiile con
stituţionale« dela Domnitor.

Deput. Dr. Vlad, a arătat că-s numai 
nişte fleacuri, nu se plăteşte. Cere să nu 
se facă nici o »mu Iţă mită«. Dr. Ajtaj şi 
Dr. Apâthy însă zic, că’s lucru mare, să 
se facă. A răspuns Dr. Vlad în o vorbire ' 
strălucită, aplaudată des chiar şi deoparte 
a Uungurilor, arătând ce nimica s’a ales 
din ce doreau cei din guvern la început 
să stoarcă dela Viena! La vot abia a p u -• 
tu t trece propunerea celor dela comitat 
cu majoritate de câteva voturi, că şi un
gurii neatârnători au votat cu propunerea 
dlui Dr. Vlad,

Corespondenţa din Budapesta.
„Memorandul’4 în dietă — Spicuiri din ziarele 

maghiare.

— 1 Noemvrie 1907.
Din scurtul raport de eri am lăsat 

să dăm azi, mai pe larg, răspunsul d-Iui 
V. Lucaciu la vorbirea lui Bânffy, pe care 
şi de altfel o întrerupea necontenit cu 
observaţii nimerite, calme. Este vorba de 
memorand, şi e ciudat cu câtă linişte re
lativă au ştiut deputaţii maghiari să scor
monească aceasta chestie, ce stârnise furtuni, 
pe vreme. Miercuri nici nu isbucniră în 
obicinuitele cuvinte murdare, când Dr. Lu
caciu se spunea cu mândrie de o căpetenie 
a acestui proces.

Dr. Lucaciu luase cuvântul în chestie 
personală, îndată după Bânffy. Camera M 
dete destul de bucuros voe, a se abate 
dela chestie. — înainte de toate resp;nge 
energic acele atacuri, cari îl atacă în sen
timentele lui cele mai scumpe, iubirea de 
patrie. La Lăpuş ca şi ia Beiuş a avut 
steaguri în tricolorul ungurese. Ce-i drept 
puţine dar dacă nu are mai multe parale 
ce să facă! Aşteaptă să trimită steaguri 
şi embleme ministrul de instrucţie, cura 
s’au făcut dispoziţii. —

Bânffy aţâţă patimile, ura. Acestor 
atacuri în contra patriotismului său, ar 
şti să răspundă altfel, dacă nu ar fi preot. 
Aşa însă nu poate decât să arunce mănuşa 
discuţiei libere, şti en ţi ii ce în chestia me
morandului. Este gata să primească dis
cuţia asupra lui cu ori-cine. (Sgomotul nu 
înceată. Strigă mai m ulţi: s’a adus jude
cată I avem verdict judecătoresc!)

Opinia publică a fost alarmată eu 
strâmbătăţi. Nime, nici chiar cei ce au 
adus judecata nu sunt 4tn clar cu toată 
chestia. Nu a fost trădare din partea 
noastră. Adresa memorandului este aceiaşi 
cu adresele camerei cătră Regele. Apoi Esc. 
Sa Fr. ^Kossuth, nu merge intr’una la 
Viena? Am căutat şi noi să putem veni 
Ja Budapesta. Este drept constituţional, a 
merge cu memorande la parlament şi ia 
Rege. Osândirea sa şi a soţilor se poate 
face obiectul discuţiei serioase. Ne-am su
pus osândei, cu toate că puteam scăpa de 
ea, trecând în alte ţări. După osândă a 
urmat însă şi graţiarea. In asta însă D. 
Bânffy n’are nici cea mai mică p^rte! Ii 
sunt dator că mi-a dat prilej să o spun 
asta hotărât. (Voci: cine a mijlocit’o dar?)
A sta d-l Bânffy o ştie mai bine. După 
graţiare eu şi 1. Coroianu am mers la el 
şi i-am dat în scris recunoaşterea, că pre
mierul de atunci, Bânffy a executat în 
ordine şi conştienţios porunca Majestăţii 
Sale. (Nagy György : Cine-i vinovat pentai

BOILETONUL »GAZ. TRANS.«

N elly .
După Luisa K och.

Cânta încet un cântec duios, şi cu 
vârful pictorului legăna un cărucior de 
copii elegant. Chipul ei era blând, încadrat 

* de păr auriu, iar ochii ei albaştri luceau 
de-o adevărată fericire când se uita la mi
titelul care durmea aşa de dulce.

Deodată scârţăi uşa grădinei şi o 
figură impozantă bărbătească apăru pe 
cărarea de năsip. Tânăra femee îi alergă 
înainte şi se anină voioasă de braţul băr

b a tu lu i  ; părea lângă el ca o floare gin- 
? gaşe. Povestind drăgălaş mergea lângă el, 

ear soţul ei asculta de cuvintele ei c’un 
_ surâs uşor.
^ »Ce ai Grigorie?« zise ea îngrijată
p riv in d  în ochii lui.%

El răspunse neplăcut atins de între- 
■fi ea e i: »Ce să am? Nu pot întotdeauna 

râd ia toate ca tine. Există şi lucruri 
mai serioase.«

Ea mergea intimidată lângă el şi un 
-•j|pin greu îi tremura pe buze. i

I »Eşti prea bună pentru mine« zise 
| el deodată cuprins de milă faţă de tânăra 
[femeie, care îl iubea aşa de mult. încet 
I el îi netezi mâna ei moale.

Cu paşi grăbiţi îi ajunse factorul 
postai şi predete o telegramă tinerei fe
mei. Ea subscrise cu mâna tremurândă.

»De acasă«, zise Nelly răsuflând greu, 
»tata — «

Nu poate ceti de iritaţiune mai de
parte ; lacrămile îi întunecă vederea. Soţul 
ei ii ia foaia din mână, devenind şi el 
palid.

»Mort? întrebă Nelly plângând.
»Nu, nu, numai bolnav. Greu bolnav. 

Să plecăm îndată, zice mama«.
Cuvântul din urmă îl pronunţă cu 

multă greutate. Ea nu observă. îşi luă 
iute cele mai strlet necesare, pălăria voa
lată, înfăşură bine copilul. Casa o lăsa în 
grija servitoarei credincioase.

Şedeau tăcuţi unul lângă altul în 
trăsura uşoară, care o ducea Ia casa pă
rintească. Tânără femeie trebuia să se 
gândească la copilăria e i ; îşi pierdu pe 
mama când i ar fi trebuit mai mult, când 
împlinise abia patrusprezece an i! Tatăl ei 
se însura a doua oară. Luă o femeie foarte

frumoasă cu ochii negri înfocaţi, de o s ta 
tură impunătoare. Se gândea cu câtă te
mere se uita la figura sumeaţă a nouei ei 
mame — şi câ ea nu-i putu înlocui nici
odată pe mama ei.

Tatăl ei îi arătă îndoită iubire, ca să 
nu simţă că inima lui nu mai aparţine ei 
singure.

Inceph să se întunece când se opri 
trăsura lângă o casă de ţară curăţîcă, in* 
cunjurată de viţă sălbatică. Bătrâna Reza 
care a crescut pe Nelly ie eşi înainte şi 
se iuţi pe cât numai îi permiteau picioa
rele bolnave. Avea ochii plânşi. Luă în braţe 
copiliţa, care se uita mirată ju r împrejur.

Nelly sări din trăsură şi alergă pe 
scările ce conduceau în odaia tatălui ei. 
Mama o întâmpină în coridor ; era foarte 
palidă, paliditatea însă înfrumseţa numai 
faţa ei fină cu ochii întunecaţi.

»Cum îi merge tatii?«
»Trebue să fii tare. Aşa nu-i permis 

să te vadă — s’apropie de sfârşit«.
Depuse păiăria : »Voi să fiu tare« zise 

stringând dinţii şi deschizând încet uşa 
ce conducea în odaia bolnavului.

Ea îngenunchiâ lângă patul muri
bundului. »Tată«, şopti Nelly. »Tată !« Atunci

el deschise ochii şi recunoscă pe singurul 
său copil; o strânse cu ultimele sale pu
teri la pieptul său, ear ochii lui esprimau 
gingaşa dragoste, pe care a avut’o întot
deauna pentru copilul său. Pe urmă se 
părea câ îl cuprinde din nou amintirea 
unei dureri ascunse sufleteşti. Expresia 
feţei lui deveni neliniştită, iar buzele lui 
voiau să şoptească.

Nelly se plecă mai tare spre el.
»Suntem amândoi înşelaţi«, înţelese 

ea cu greutate din vorbele lui, »amândoi«.
»Ce vreai să zici tată, dragă tatăl«, 

însă el nu mai auzi cuvintele ei desperate, 
se afla în agonie, iar lacrimile ei curgeau 
pe faţa-i ce se răcea cu încetul...

Câteva zile mai târziu, orfana mergea 
spre cimiter. Ea voia să-şi i-a adio dela 
mormântul proaspăt al tatălui ei. Mâne se 
va întoarce cu George la căsnicia lor tâ
nără. Cu capul plecat şi cu ochii ei alba
ştri, ce-şi pierduseră acum din coloare, 
aţintiţi la pământ, par’că căuta desnoâă- 
mântul cuvintelor enigmatice ale tatălui 
ei: »suntem amândoi înşelaţi!« In jurul 
ei sufla vântul prin grânele frumoase, iar 
ciocârliile se pierdeau ciripind prin alba
strul imens al cerului. Macii roşii o salu
tau fluşturatic — în toate părţile frumseţe
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graţiare? Farkashâzy : Asta-i o chestie de 
importanţă pentru constituţie!)

Mulţumeşte apoi iui Bânffy, a cărui 
politică şovinistă a contribuit mult Ia deş
teptarea şi consolidarea naţionalităţilor. 
Aceasta însă numai politică patriotică 
nu este ! —

Numai decât s’a sculat Bânffy, încer
când să răspundă. Primeşte aplauze dese 
când doreşte susţinerea politicei iui >şovi- 
niste extreme«. (Cam repede după apro
bările date«părintelui Lucaciu!) Numeşte 
ironic pe memorandişti >companişti«. Gia- 
ţiarea — spune — este un drept al Rege
lui. însă nu se poate exercita fără sem
nare ministerială. De nu o da aceasta gu
vernul, domniile lor şi azi ar sta în închi
soare. Conziiiul ministerial însă a pri
mit punctul meu de vedere, că ajunge 
faptul de a se fi statuat un exemplu, fără 
considerare cât a »şezut« domnul deputat. 
— Da, Regele a dat graţiarea, insă numai 
cu semnarea guvernului maghiar !<

Incidentul a avut urmări, în culoare. 
£ânffy s’a ferit să lămurească, din a cui 
iniţiativă s’a dat graţiarea? Dm a guver
nului ori din a Regelui? Apoi şi cu »statua
rea exemplului« e cam şubredă logica. Prin 
graţiare, şi mal cu seamă prin felul ei ia
răşi s’a statuat un exemplu! Ce se înţe
leagă şi cum sa se poarte? — întrebările 
acestea nelinişteau pe cei mai mulţi.

Se adunaseră deci în jurul iui Bâuify, 
pe coridoarele unde se cleveteşte mult. 
Era pe-acoio Kaas I., Szâsz I. şi Burdea, 
între alţii. Mai cu seamă Kaas nu slăbea 
cu întrebarea: totuşi cine a venit cu idea 
graţierii? Bânffy se codea, ca şi la şedinţă, 
Numai ce se scapă însă Burdea : »Sturdza. 
ministrul preşedinte de pe acele vremuri, 
în România 1« De acest ajutor par’că se 
bucura Bânfty. Zise uşurat — şi ş ire t: 
»Cu Sturdza eram în relaţii bune«.

Unii pretind să mai fi adaus şi ace
stea Bânffy : »In astfel de chestii are une
ori voinţă şi Maj. Sa. Guvernul apoi, sau 
se potriveşte voinţei Regelui, sau îşi ia 
tălpăşiţa«.

In unele părţi, la naivi, destăinuirea 
aceasta a deşteptat mare indignare. Dar 
s'au împăcat în pripă. — In orice caz e 
surprinzător cu cât de puţină patimă s’a 
tratat şi memorandul şi pretinsa ingerinţă.

*
Va fi interesant să se afle cum a ju- 

dşcat pressa maghiară vorbirea lui Dr. 
Lucaciu.

»Alkotmdny« : »...declama despre pa
triotism într’un bas sonor, frumos. Felul 
de a vorbi dulceag este o însuşire specială 
a lui Lucaciu, se zice. De altmintrea cât 
de cu mare curiositate ne-am . aşteptat la 
vorbirea lui, aşa de mare ne-a fost şi des- 
iluzia. Nu s’a adeverit faima de strălucite 
calităţi oratorice. E mai bun orator decât 
cei mai mulţi naţionalişti, dar vorbirea lui 
nu s’a ridicat peste mediocritate«.

yBudapesti Hirlap*. »Tonul şi felul 
de a vorbi al lui Lucaciu, te surprinde cât 
se aseamănă cu al lui Wekerle. Chiar aşa 
de escelent orator cum i-se făcea vestea 
nu este popa din Şişeşti. E cam teatral. 
Are însă un bun fir din stofa de o ra to r: 
nu prea îl scoţi din sărite, nu se pleacă ia 
Introruperi. Apoi o mai fi şi bun cunoscător 
de oameni: în tot a treia propoziţie înjură 
pe gazetari, ca cel puţin prin asta să se 
asigure de simpatii. Atingea de altfel strune 
cu totul noui. deşi cântase vechiul cântec. 
In discurs erau clae pe grămadă astfel de
ţi linişte, numai în inima ei s’au surpat 
I la re le  pe cari aşezase ea tot ce avta mai 
scump, numai în inima ei era desnădăj g*ire 
şi durere.

Trebue să privească în ochii lui 
George, trebue să-l întrebe — ce? Ce a voit 
tata să spună! Trebue s’o ştie, acum ime
diat. N’o mai poate duce aşa mai departe.

Ea încredinţase copilul ei lui George 
şi mamei, Reza zăcea bolnavă. Durerea, 
după pierderea bunului stăpân, care nici 
odată n’a lăsat’o să simţă că era servi
toare, a aruncat’o la pat. Ce mai avea ea 
de aşteptat? Astfel lăsă Nelly copilul ma
mei ei. Dar, nu mai putea, trebuia să aibă 
o desluşire încă înainte de a-şi lua adio 
dela mormântul tatălui ei. Tînăra femeie 
se întoarse iar acasă, casa era goală; păşi 
căutând prin grădină. Seara se lăsă pe ar
bori, iar greieruşii cântau prin iarbă. Colo 
ascunsă în frunz’ş se vedea chioşcul favo
rit al mamei ei. Poate erau acolo — se au- 
ziau şoapte până la ea. Şi earăşi o cuprinse 
o frică de ceva îngrozitor ce să-i sfâşie 
inima. Se strecură neobservată prin frun
ziş până la chioşc. Se uită prin frunziş, 
iar sângele îi svâcnea prin vine. Ceeace 
auzia şi vedea era mai mult decât şi-ar 
fi putut presupune inima ei inocentă. Ră- 
zimată de George şedea în chioşc văduva 
tatăiui ei. Capul ei atingea umărul lui, iar 
pârul ei moale faţa lui.

fraze: »iubita patrie maghiară — iubiţi 
compatrioţi patriotizmul meu neclintit« 
— dar nu izbutise a desarma cu ele bă
nuiala ascultătorilor.

Confesia iui poiitică s’ar putea for
mula astfel: recunoaşte naţiunea • poiitică 
unitară, însă naţiunea asta e compusă din 
mai multe naţionalităţi, şi Maghiarii sunt 
asemenea numai naţionalitate, căreia uu- 
mai atâtea drepturi îi competca celorlalte 
naţionalităţi«.

>Az Újság*. »Vasi!© Lucaciu, popa de 
ia Şişeşti e o figură interesantă, cap in
teligent, orator după forme. Păcat numai 
că atâta vorbeşte de patriotism — când 
acesta e privilegiu coaliţionist«.

>Fester Lloyd*. »Cu toate că numai 
pretinoasă nu îi era majoritatea camerei, 
reprezentantul cercului beiuşan ştiu să 
stoarcă aprobări generale îndată la înce
put, mărturisind în o limbă maghiară ire
proşabilă, că este îndemnat de cel mai 
curat patriotism... Camera a ascultat re
lativ în linişte vorbirea peste aşteptare de 
conciliantă«.

Népszava, (care îl felicitase călduros 
pentru scrisoarea cătră alegători.) »A a- 
tins coarde ciudate. Vorbirea lui părea 
în slabă legătură cu tendinţele naţionaliste 
aşa de accentuate. Pledase pentru nişte 
ideologii naţionale! Intr’un chip prea de tot 
cunoscut. Nu ştia să facă deosebire între 
»patrie« şi popor; încă nu a luat de sea
mă, că fericiţii stăpâni ai patriei propovă- 
duesc patriotism, şi dau cu biciuşca în ea, 
fireşte că apoi n’a ştiut nici cum să-şi ex
plice, că pe lângă »marea iubire de patrie« 
a naţionalităţilor, de unde sunt aşa de 
»păcătoase ciocniri« între partide. Este aşa, 
fiindcă vorbirile de până acum a naţiona
liştilor nu s’au asemănat de loc cu vorbi
rea de azi a lui Lucaciu. Naţionaliştii luptă 
şi pentru desrobirea culturală şi econo
mică, pe cât ştim. Lupta lor în asta di
recţie numai slăbi poate căutând simpatii 
între partidele coaliate. Acestea au mono
polizat patria pentru sine şi patriotismul 
acestora este împotriva tuturor mişcărilor 
spre binele poporului«.

Din camera ungară.
Şedinţa din 30 Oct. n.

Dr. V. Lucaciu (continuând) încearcă 
să stabilească şi să rectifice adevăratul îp- 
ţeles al concepţiilor.de »naţiune« şi »na
ţionalitate«.

Să vedem cum s’a desvoltat lucrul 
acesta în viaţa pubP'că a Ungariei pănă în 
zilele noastre, aşa că pănă acolo am ajuns, 
în ce priveşte chestia naţionalităţilor, în
cât pe mine şi pe colegii mei ne priviţi ca 
duşmani de moarte. (Sgomot),

On. Cameră! In zilele trecute a fost 
( desvălirea chipului unui distins bărbat de 
stat la congresul advocaţilor — a iui Ver- 
bficzy. Nu voesc să întru mai afund în 
critica dreptului făcut de oi, l’au critizat 
nu popii, ci advocaţii. Să deschidem cartea 
acestui mare autor, despre care ministrul 
de justiţie a vorbit cu atâta căldură îna
intea tuturor advocaţilor din Ungaria. 
Acolo este cartea a lll-a, capitolul 25, §. 
2, îu care VerbOczy în mod taxativ înşiră 
că în Ungaria sunt unguri, valach’, ger
mani, slovaci, cu un cuvânt le înşiră pe 
toate naţiunile, cari sunt în Ungaria. Vor- 

| beşte şi în special despre fiecare naţiune. 
Deci vedem, on. cameră, că Verb6ezy în 
cartea sa scrisă latineşte înşiră naţiunile

Nelly se ţinea cu putere de frunziş 
să nu cadă.

»Sunt liberă«, auzi Nelly pe frumoasa 
femeie, »în fine eată-mă liberă de cătuşJe 
nesuferite — ear tu eşti pentru totdeauna 
încătuşat! N’o mai pot suporta! Când mă 
gândesc, că alta are drept la iubirea ta — 
că eşti al ei şi că va veni ziua când vei 
răspunde la iubirea ei — am să înebu- 
nesc încă«.

»Ştii bine«, zise George aproape fără 
voce, »că numai pe tine te iubesc«.

Atunci ea îi îmbrăţişâ pasionată, îl 
trase la pieptul ei, ca şi cum n’ar voi să-l 
mai lase de lângă e a : »George, nu există 
pentru noi vre-o scăpare. — Nu există 
nici una?«.,.

Cu paşi obosiţi trecu tânăra femee 
pe cărarea din grădină. In fine ştia toate, 
toate îi erau clare, şi iritaţiunea, teribilă 
ce o avea tatăl ei în ziua când se logo
dise ea, când tot aşa ca şi ea întorcându- 
se el mai de timpuriu acasă îi găsise îm
preună în ch'osc. Dar George îiţ)mărturi8i: 
»Am cerut dela soţia d*voastră mâna d-rei 
Nelly».

Atunci era aşa de impresionată de feri
cire şi bucurie, încât nici nu i-ar fi trecut 
prin mintea ei de copil nevinovat, că ea 

! e aleasă ca manta care se acopere păca- 
I ttle altora.

după limbă. Ce sunt aceste nationes? Sunt 
naţiunile locuitoare în Ungaria, cari alcă- 
tuesc statui (Sgomot).

S. ZHnsky. Spune-mi că naţionalită
ţile ce înseamnă latineşte.

Lucaciu: On. Cameră! Eu ie aduc 
aceste ca argumente, că aceste idei poli
tice sunt supuse desvoltărei legilor. Punc
tul de mânecare, dec*, e acela, că aşa zic, 
că nu au fost atunci naţiuni în Ungaria. 
Bine, dar Ungurii, Slovacii, Românii ce au 
fost? (Sgomot). Acelaşi popor, ba dacă 
vreţi, aceiaşi naţionalitate, cari au locuit 
atunci, locueşte şi acuma. Insă în evolu
ţia de mai târziu, conceptului »naţiune« 
au voit să-i dee altă explicare, anume Köl
csey, Kazinczy F., br. Eötvös Iosif în opu
rile lor politice şi literare, vorbesc despre 
naţionalităţile maghiare şi vorbesc despre 
naţiunea maghiară, chiar aşa ca despre na
ţiunea şi naţionalitatea română, deci le-au 
folosit deopotrivă expresiunile acestea.

Insă cu ccaziunea aducerei legilor din 
1848 şi din 1866—68, să deschidem bule
tinele parlamentare şi vom afla că s’au 
nisuit ca aceste două espresiuni să fie cât 
mai b;ne determinate şi cât mai precis şi 
totdeauna aşa s’au esprimat, că în Unga
ria există o naţiune politică nedespărţită, 
pe aceasta o numesc naţiunea maghiară, 
şi la aceasta naţiune politică aparţin ca 
membrii atât Maghiarul cât şi Românul, 
Slovacul şi celelalte naţionalităţi (Aplauze). 
Ei bine, noi aceasta o primim şi o sti
măm pănă e lege. Deci pentru-ce sunt a- 
tâtea frecări între noi chiar în ce priveşte 
chestia naţionalităţilor?

Pap Z Pentru-că d-voastră nu vă 
place.

Lucaciu: Aici văd eu un curent po* 
titic care tot mai mult se întăreşte şi care 
voeşte să contopească în naţiunea maghiară 
pe naţionalităţi, şi să nege individualitatea 
naţionalităţilor. (Strigăte: Nu e drept.)

Eu pot mărturisi că atunci când vor
beşti în saloane cu bărbaţi de stat ai Un
gariei sau cu un fişpan mai cu minte tot
deauna dau dreptul acestei deosebiri şi 
nici când n’am aflat un bărbat de stat 
maghiar, nici chiar pe br. Bânffy care aşa 
să fi dat definiţia naţionalităţilor precum 
am desvoltat’o eu. Dar ne întrebaţi de 
plângerile de durerile noastre î Aşa dar 
ascultaţi. Ne doare, că pe baza unor vorbe 
rău înţelese, pe cari aşa zicând zi de zi 
călăriţi, vă îndoiţi în patriotismul nostru 
şi voiţi să ne luaţi nu numai drepturile 
politice, dar ne declaraţi chiar de trădă
tori de patrie pentru că ne iubim poporul 
nostru...

Éber Antal: Nu pentru aceea! Pentru 
memorand !

Lucaciu : Vă rog d-lor deputaţi să re
împrospătaţi programul politic al lui Szd-l 
Kálmán, care chiar în ce priveşte chestiu
nea naţionalităţilor ne-a sunat ca o sim
fonie divină şi a cărei rezultat a fost o 
decepţie foarte dureroasă. Totdeauna când 
văd aceste idei expuse în vorbirile de pro
gram ale deputaţilor tot-deauna spun că 
îşi iubesc pe fraţii ior români, slovaci, 
sârb’, dar tot deauna ameninţă cu cele mai 
teribile pedepse pe aşa numiţii agitatori. 
Dar când noi ne exprimăm iubirea faţă de 
popor, de limba, de cultura noastră, cu 
gura mare striga, ţipă, că suntem trădă
tori de patrie şi ne-am conjurat contra 
unităţii de stat maghiar.

Farkasházi Z s .: Nu tocmai!
_____ V. Lucaciu: S’o spună asta d-1 de-

putat în public. Eu am să-i sprijinesc mai 
cu seamă.

Nagy Gh.: Dar cu mimştri români 
tot aţi avut sfătuiri (

V. Lucaciu: Politica şi pressa ma
ghiară a falsificat idea de stat. Am dat 
mainainte definiţia corectă. Aşa o primim şi 
noi. In sensul asimilării însă o respingem. 
Andrâssy a făcut serviciu neamului nos
tru, tipărindu-şi vorbirea în toate limbile. 
Ii mulţumesc. Lumea românească se în
treabă acum: cine-s agitatorii? Noi nu, căci 
noi numai în contra falsificării concepte
lor agităm. Ne iubim naţionalitatea, limba, 
conştiinţa, dar ţinem cu iubire şi mai pre
sus de toate la patria noastră, Ungaria. 
(Apl auze şi aprobări pe băncile naţiona
liste.) — In fruntea ţârii stau oameni pe 
cari trebue să-i stimăm. Ce-i de vină atunci 
pentru pornirile duşmănoase? ____

Nu avem libertatea alegerilor. Din 
acest motiv am intrat în pasivitate. Iudi- 
catura curială mai sanează puţin situaţia. 
Totuşi corupţia şi abuzurile dăinuesc. As- 
ta-i un gravamin al tuturor popoarelor.

A fost o vreme când şi dv. vi-s’au 
contestat drepturile omeneşti, cum ni le-aţi 
contestat dv. eri nouă. Clase şi naţiuni nu 
pot fi favorizate într’un stat poliglot. (Stri
găte : Stat unitar maghiar!) Numai votul 
universal şi secret poate stârpi abuzurile, 
întărind constituţia. Când era în opoziţie, 
coaliţia îi ceruse stăruitor, mai cu samă 
Ugron — ce face acum? (Ugron : Eu şi 
acum îi c e r!)

Nu suntem in contra învăţării timbei 
maghiare. E absurditate a se crede* aşa 
ceva. O învăţăm de bună voe, aşteptăm 
însă ca priu asta să găsim deschise înain
tea noastră toate căile vieţii publice, pănă 
la ministere. Românii însă nu ajung în 
posturi bune. D-v. sunteţi mâhniţi câ în 
afacerile comune, numai cei ce ştiu nem
ţeşte sunt aplicaţi! Ei, de ce ou|învaţ& 
nemţeşte la academia din Dobriţin, ca să 
poată ajunge oricine în acele posturi? Cu 
sila nimic nu se face. Berzeviczy a tre
buit să recunoscă zădărnicia oricărui re
zultat în cei 18 ani, cât a fost în vigoare 
legea ce obliga învăţarea limbei maghiare

Ar fi încă unele de spus, dar o să 
vină şi vremea acestora. Sperează în pace, 
care va aduce alături de guvern şi de 
majoritate pe naţionalităţi, în lucrarea spre 
binele ţării. Sunt şi între maghiari ele- 
meute cari judecă mai real şi mai ade
vărat în chestia naţionalităţiior. Toată res- 
ponzabiiitatea o au şoviniştii întranzigenţi, 
cari ne tac trădători spre paguba ţârii.

Ş T I R I L E  Z I L E I .
— ‘JO Octomvri® y .

Manualele în şcolile poporale- «Aik»
de azi publică o declaraţie a lui Obernocb, 
accentuând autenticitatea ei. Spune dacia- 
raţia, că dispoziţia §. 20 a nouei legi şco
lare, se refereşte numai ia manuelele scrise 
în altă limbă decât cea maghiară. Celor 
ungureşti, cari au avut până acum »pro
barea senatului şcolar catolic, ii se va re
cunoaşte validă »ceasta aprobare. Tot aşa 
şi celor nemaghiare, cari au avut aproba
rea consistoarelor, din motiv, că nu este 
timp a le censurs. Dar numai provizor, pe 
anul şcolastic 1907/8 î 1

0 M. G. E. pentru emigraţii reveniţi.
Aceasta Asociaţie are piauul ca emigran- 
ţilor ce au venit şi vor mai veni, cu pa-

II iubia atât de mult ! 11 privia cu a- 
tâta veneraţiune, admira cunoştinţele lui 
bogate, experienţa vieţei lui, ea, care era 
încă un copii.

Pentru aeeea o imbrăţişat’o tatăl, cu 
atâta căldură, în ziua cununiei ei, pentru 
aceea o întrebă el c’o voce tremurând!: 
«II iubeşti într’adevăr — şi el pe tine?» 
Bănuiala lui încă nu era învinsă. Ear ea 
îi răspunse plină de fericire : «Ab, tată ! 
N’aşi mai putea trăi fără el 1»

Acum ajunse înaintea iacului, încon
jurat. de trestia, ce se legăna. Luna îşi 
scălda faţa în apa iu*. Era adâncă, asta o 
ştia ea. Era linişte adâncă, numaţ pomii se 
mai înfiorau de frumuseţea unei seri senine 
de vară. Nelly însă privea cu groază în 
jurul său, pierduse totul, încrederea şi 
iubirea de viaţă. Se plecă peste apa lini
ştită, ab, ce recoare, ce bine trebue că e 
acolo în afunzime... Voia să se roage — 
numai ştia însă ce face, «numai un pas 
încă», asta fu ultima ei gândire.

In momentul acesta decisiv pătrunşe 
la ea vocea copilului,"ascuţită şi văitătoare 
prin liniştea gradinei. Aceste tonuri, cari 
cereau ajutor, smulseră pe mama de lângă 
apă. Ea stătu un moment buimăcită, părea 
câ îşi reaminteşte ceva, trecu 4cu mâna 
peste frunte — şi o luă îu tugă spre casă.

Nu mai ştia alta, nu se mai gândea

ia alta decât oft copilul ei strigă după a- 
jutor. Inima ei era plină de dor după copi
lul ei; pe acesta nu il poate lua nimeni, 
acesta e al ei, o comoară depusă în mâ- 
nile ei. Nu mai cere nimic dela viaţă, 
voeşte numai pentru copil să trăiască. Nu
mai pe ei să-l ţină Dumnezeu, numai să nu 
i se fi întâmplat nimic. Era p’aci sâ’şi 
părăsească pe sermana ei fetiţă mică, ca 
pentru a doua oară să cadă jertfă acelei 
femei crude o viaţă tânără. O Doamne ce 
a vrut ea să facă !

Odaia era îutunecoasă, copilul singur; 
dintr’un unghiu al odăii, luceau arzători 
ochii unei pisici — aceştia au speriat aşa 
de mult fetiţa. Aceia, cărora fetiţa le-a fost 
lăsată în îngrijire — se îndrăgosteau în 
chioşc !

Nelly strânse copilul la sânul ei, îl 
legănă şi îi sărută. Un potop de iacrărai 
udară părul blond al micei fetiţe. — Cu a- 
ceste lacrămi se scurse şi fericirea tinerei 
femei, se pierdu şi privirea-i senină şi ve
selia credinţei ei copilăreşti.

Se ridică ca o femee serioasă, care 
voia să trăiască numai pentru copilul e i! 
Hotărâtă însă să ceară socoteală, celor ce 
veniau şoptind, la apărinţâ indiferent, pe 
cărarea din grădină . . . . . . . . .

Iris.
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râie agonisi; e, din America, să Ie dea îa 
ar An dă moşiile licitate şi vândute, de scă
pătaţi. Pe arendaşi i-ar constitui în reu
niune. Emigranţii intră cana greu la în
voială, fiind acele pământuri sleite, stoarse.

Camera de comerciu şi Industrie din
BfaşOY va ţinea şedinţă plenară Mercuri 
în 6 Noemvrie n., a. c., ia orele 3 p. m. 
La ordinea zilei sunt 15 obiecte.

Medici In grevă. Medicii din Taurin 
a  i i  luat hotărârea să intre în grevă, cu 
începerea lui Noemvrie, dacă cassa de a- 
sigurare a muncitorilor nu le va împlini 
pretenţiunfle până atunci. Greva a avut 
succes. Medicii din Arad sunt asemenea 
în grevă.

Lengyel Z. a fost atacat cu vorbe as
pre de mai mulţi oolegi deputaţi, pe cori
doarele Camerei, pentrucă se purtaso aşa 
de agresiv faţă de judecătorie şi guvern, 
în cunoseutu-i proces. Apărătorul său, Vâ- 
zsonyi de asemenea, tot din acel motiv. 
€i-că astfel se nimiceşte autoritatea jude
cătorilor maghiari, cari n’au păreche de 
corecţi, cinstiţi şi independenţi ce-a.

«Contesa» Teleky, care se află inter
nată în arestul preventiv din Sibiiu a fost 
fotografiată eri la cererea politiei vieneze 
şi bucureştene. Fotografia va fi expusă tn 
ţoale oraşele din Austria, Ungaria şi Ro
mânia. Avis celor pungâsiţi.

Societatea Filarmonică îşi va ţfnea
adunarea generală Luni în 11 Noemvrie 
n., la orele 8 seara, in sala de repetiţii din 
strada Gimnasticei (Turnsehuigasse) Nr. 9 
La această adunare se învită toţi membrii 
sprijinitori.

Cernova şi fllinca. Kel. Ert. este in
format, că procuratura din Rosenberg a 
revocat permisiunea de-a se îndepărta, 
dată părintelui ;Hlinca. I-e teamă să nu 
caute scăpare de închisoare, remânând în 
ţări streine. Ancheta nu a putut descoperi 
nimic compromiţător până acuma, în pur
tarea oamenilor din acea vărsare de sânge. 
Deia arestaţi nu se poate stoarce nimic.
— Consiliul comun»l din Fraga a dat es- 
presia durerii şi indignării sale din inci
dentul celor petrecute la Cernova.

Conducerea cercetărilor o face In faţa 
locului însuşi generalul de jandarm Pa- 
naioit Alexandru. Şaptezeci şi cinci de 
jandarmi sunt plasaţi în Cernova şi jur. 
Pentru familiile ceior nenorociţi sosesc a- 
jutoare de pretutindeni. însuşi consiliul 
orăşan din Praga a contribuit cu sumă 
mai însemnată.

Ziarui ceh «Union», are informaţia, 
«:ă fruntaşii "slovaci vor pleca cu Memo
rand în faţa Majestăţii Sale şi a Papei, 
din cauza atitudînei guvernului maghiar.

— Cu privire la măcelul dela Cernova 
«n mai comunică următoarele amănunte: 
Primul foc de puşcă a fost dat de un jan
darm care a fost lovit în piept cu o pia
tră. Un ţăran a încercat să-i smulgă arma, 
atunci jandarmul a tras un foi omorân- 
du-i pe loc. S’au mai tras apoi 26 de fo
curi. Scenele ceie mai vioiente au avut 
loc în faţa şcoalei. Un soldat povesteşte 
că o fată de 16 ani a atacat cu mare fu
rie pe jaudarm i; ea a iost împuşcată. Tot 
în faţa şcoalei a fost împuşcată o femee. 
Gloanţele au lovit-o în abdomen. Femeea, 
care era gravidă, a dat naştere pe loc 
unui băeţel. Ea a murit. Lipsesc încă trei 
persoane din aoeiea cari au aţâţat pe ţă
rani. Mai toţi dintre răni;i, întrebaţi ce l-a 
făcut să se dedea ia turburări, au răspuns.
— «Pentru iimba şi credinţa noastră, pe 
«ari ungurii vor să ni ie răpească. Chris- 
tos a suferit şi el şi suferim şi noi pentru 
drepturile noastre».

Asociaţiile ţărăneşti din România, di
Sp. Haret, ministrul instrucţiunei publice 
ai României, a trimis tuturor revizorilor 
şcolari din ţară, o însemnată circulară în 
chestia propagandei pentru înfiinţarea a- 
sociaţiiior cooperative ţărăneşti. După ce 
arată însemnătatea acestei opere, circulara 
reaminteşte rezultatele frumoase dobândite 
prin crearea băncilor populare.

Adum c& instituţia băncilor populare 
este întemeiată pe baze solide, trebue să 
&e meargă mai departe cu crearea celor
lalte instituţii agricole, cari pot foarte 
lesne isvori din tulpina celei înfiinţate. 
Rănii băncilor populare să nu servească 
numai pentru înlăturarea primei cauze ce 
je-a dat naştere (izgonirea cametei de prin

sate), ci şi pentru satisfacerea tuturor tre
buinţelor agricole, potrivit cerinţelor mo
derne ale culţivărei pământului.

Monumentul »trecerea Dunărei«, inau
gurarea monumentului ridicat în T.-Mă- 
gurele pentru amintirea Trecerei Dunărei 
şi a eroilor morţi în răiboiul Independen
ţei se va face la 28 Octombrie v. Va asi
sta la inaugurare şi ministrul de răsboiu 
general Averescu. ’

Atentatul din strada Academiei. ~DÎh
Bucureşti se anunţă că Joi la orele 2 p.
m., dl Antonescu, administratorul moşiilor 
dlui G. Gr. Cantacuzino şi fratele decanu
lui avocaţilor, a fost victima unui cumplit 
atentat. Pe când eşea delà restaurantul 
Enache din strada Academiei, a fost fără 
veste atacat de dl Tetiauu, fost impiegat 
în serviciul dlui Cantacuzino, care a tras 
asupra dsa!e 11 focuri de revolver. D-nUl 
Antonescu a fost transportat ia spitalul 
Colţei, unde i-s’au dat primele îngrijiri. 
Victima a fost lovită de gloanţele atenta
torului la cap şi la ureche. Dl Antonescu 
e în Afară de orice pericol. Atentatorul e 
tatăl a şeapte copii şi a declarat că, fiind 
licenţiat din serviciu şi rămânând pe dru
muri, a voit să-şi răsbune împotriva d-lui 
Antonescu, căruia îi atribue îndepărtarea 
sa. Atentatorul a tras focurile cu 2 re
volvere.

0 mare fraudă Iu Rusia. Ziarul »Russ« 
publică amănunte senzaţionale despre o 
mare fraudă ce s’a comis la furnitura de 
căciuli şi mănuşi pentru armată. Suma 
defraudată este de mai multe milioane. 
Deşi s’a făcut anchetă şi s’au descoperit 
toate operaţiunile totuşi nu s’a deschis 
nici un fei de acţiune, deoarece personagii 
sus puse sunt grav compromise în această 
fraudă.

Profesori americani la universitatea
din Berlin. Profesorii universitari ameri
cani Havley si Schefield şi-au început Joi 
prelegerile la universitatea din Berlin. A- 
ceşti profesori au fost trimeşi la univer
sitatea din Berlin, de cătră preşedintele 
Roosevelt, în locul celor doi profesori ger
mani trimişi de împăratul Vilhelm în Ame
rica. La deschiderea cursurilor acestor 
profesori au asistat şi prinţul moştenitor 
reprezentând pe împăratul Vilhelm, corpul 
diplomatic din Berlin, funcţionari superi
ori ai statului, toţi profesorii universitari 
şi studenţii.

Sinodul parohial al comunei bisericeşti
Sălişte, ţinut Duminecă sub conducerea 
dlui protopresbiter Dr. Ioan Stroia, a de
cis în unanimitate urcarea salarelor învă- 
tătoreşti la suma minimală cerută de noua 
lege şcolară, încă cu începere delà 1 Sep
tembrie anul curent.

Sinuciderea unui ziarist. Redactorul
şef al ziarului »Pester Lloyd«, Léo Vei- 
gelsberg, s’a sinucis alaltăieri, trăgându-şi 
un foc de revolver. Veigelberg suferea în 
grad mare de nervositate.

Victimele cutremurulni din Calabria
Numărul victimelor cutremurului de pă
mânt din Calabria s’au stabilit în mod o- 
ficial. La Ferruzzano au fost 175 morţi, 
dintre cari 118 au fost scoşi de sub dărâ
mături. Mai sunt 50 răniţi, dintre cari 20 
grav. Pe lângă aceasta mai sunt 11 morţi 
şi 31 răniţi in alte localităţi.

Studenţii sioniştt din Viena, au oprit 
cu tărăboi cursurile profesorului de litera
tură Dr. Arnold, fiindcă acesta tratând 
drama, a vorbit despre Herzl şi Nordau, 
cu următoarele expresii: »inventatorii şi 
impresarii sionismului«.

Bucătărie comună, şi-au înfiinţat deja 
şi împiegatii căilor ferate dm Budapesta.

Avansamentnl din Novembrie în ar
mata COfflUnă. Monitorul armatei comune 
publică avansamentele făcute cu 1 Nov. n. 
în armata comuna. Intre ofiţerii avansaţi 
se află şi următorii : generalul de brigadă 
Pflanzer-BnUin a fose numit generai de 
divizie, căpitanul de cl II Dumitru Florian 
a avansat la rangul de căpitan cl I la reg. 
64, locotenent a fost numit sublocotenentul 
E, Craioveanu la reg. 86 şi Victor Chirillâ 
la reg. 63. oficiant cl I la departamentul 
de contabilitate a fost numit oficiantul de 
cl II NonusPoruţiu la direcţiunea trupelor 
de geniu în Alba Iulia.

Cununie. Mâne, Duminecă, la oarele 
4 p. m., se celebra în biserica Sf. Nicolae 
din Braşov, cununia d-lui Ioan Oancea cu 
gentila d-şoară Eugenia Panţu. Nuni vor fi 
d-na şi d-1 Alexe Dobreanu din Pioeşti.

Felicitările noastre !
Aviz* Din cauza repausului duminecal 

v» fi deschisă mâne, dela oarele 1—9 seara 
în oraş numai farmacia d-lui Hornung.

Concerte. In restauratul «Tramilva- 
«îfl» va avea loc mâne, ca şi în toate Du
minicale, concerte militate. începutul la 
oarele 8. Intrarea 60 b.

— Tot mâne, Duminecă, va cânta în 
otelul «Europa» muzica oraşului. începu
tul ia oarele 8 seara. Intrarea 60 b.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi 
ca atare spirtul lui Moli şi sarea, care prin 
fricţiune întăreşte muşchii, alină durerile, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă cu succes sigur. Preţul unei sticle 
1 cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram- 
bursâ poştală de farmacistul şi liferantul 
ourţii c. şi r. A. M oli, Viena, Tuchlauben 
9. in depositele din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli pro văzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2)

Cugetări.
Creştinismul în înţelesul său adevă

rat destruge statul.
*

Egalitatea înaintea legii!
Adecă viaţa oamenilor se scurge în 

marginile legii! A miia parte poate, re
stul lucrează în afară, adecă In sfera mo
ravurilor.

*
Ştiinţa şi filosofia se ocupă de tot ce 

se poate închipui, afară de aceia ce trebue 
să facă omul, ca să devie mai bun şi să 
trăiască mai bine.

Tolstoy.
#

Petersburg, 2 Noemvrie. Revolta 
din portul Vladivostok s’a petrecut 
în următoarele împrejurări: Rebeliu
nea a izbucnit deodată pe trei distru
gătoare de torpile : „Skory“, „Der
bity“ şi „Trepovni“. Semnalul s’a dat 
de pe două vase „Skory“ şi „Der
bity“, omorându-se comandanţii lor. 
Astfel pe „Skory“ a fost ucis locote
nentul Ster, iar pe „Derbity“ căpi
tanul Curof, acesta din urmă a fost 
găsit încă în viaţă într’o stare foarte 
gravă. Pe vasele „Derbity“ şi „Tre
povni“ se aflau însă mulţi mari
nari cari nu s’au asociat la răscoală. 
Pe „Skory“ însă n’a rămas nici un 
marinar care să nu se fî asociat. Ce
lelalte două vase au început însă să 
bombardeze pe „Skory“ imediat ce 
acesta a arborat drapelul roş şi a 
deschis focul asupra oraşului. Lovit 
de torpile din toate părţile „Skory“ 
au suferit mari stricăciuni. Tot în 
urma acestei bombardări au fost o- 
morâţi 6 soldaţi şi alţi 6 au fost grav 
răniţi.

Petersburg, 2 Noemvrie. Până a- 
eum din 343 alegeri efectuate pentru 
Duma imperiului au fost aleşi 116 
membri ai dreptei şi monarchişti, 103 
octombrişti şi moderaţi, 3 ai uniunei 
renovaţiunei pacifice, 26 cădeţi, 9 na
ţionalişti şi polonezi, 6 mahometani, 
9 social-democraţi, 20 membri ai stân
gei şi 1 independent.

Berlin, 2 Noembrle. Urmărirea 
vătămărei în procesul Moltke—Har- 
den, a luat-o asupra sa procurorul de 
stat.

Un cal nu caută a se face admirat 
de tovarăşul său. Se vede între ei un fel 
de emulaţie la curse, dar asta fără conse
cinţă, căci fiind în staul cel greoi şi cel 
mai prost croit nu cedează pentru aceasta 
ovăsul său celuilait. Nu este tot aşa prin
tre oameni: virtutea lor nu se mulţu
meşte prin ea însăşi — şi ei nu sunt n ul- 
ţumiţi dacă nu dobândesc avantagii pontra 
celorlalţi.

*
Omul nu e nici înger nici dobitoc şi 

nenorocirea voeşte, ca acela care vrea să 
facă pe îngerul, face pe dobitocul

Pascal.

U L T I M E  Ş T I R I .
Oradea-mare, 2 Octomvrie. Tri

bunalul a osândit pe Dr. Demetriu 
Lascu la sase luni închisoare şi 500 
cor. amendă pentru articolele publi
cate în „Tribuna“. Amenda se va lua 
din cauţia acestui ziar. Deliberarea a 
avut mai multe momente aprinse. 
Motivarea e plină de sofizme tenden
ţioase şi neadevărate. Apărarea a fost 
susţinută cu toată energia de d-1 N. 
Rozvan, avocat în Budapesta, (frate 
cu Dr. Rozvan din Uia) membru al 
partidului socialist.

Bucureşti. 2 Nov. Primele pro
iecte ale guvernului cari au fost is
prăvite şi cari au fost obiectul unor 
lungi şi minuţioase studii în timpul 
vacanţei, sunt următoarele: Proiectul 
de legi asupra învoelilor agricole, pro
iectul pentru casa rurală, reorganiza
rea judecătoriilor de pace, şi mono
polul cârciumilor la sate. Pentru re
dactarea acestor proiecte, s’a adunat 
un material documentar considerabil. 
Astfel proectul pentru tocmelile agri
cole va fi însoţit de anexe cuprinzând 
tablouri despre condiţiunile tocmelilor 
agricole, precum şi despre valoarea 
şi venitul tuturor moşiilor din jude-1 
ţele ţării. Acest proect de lege va fi I 
primul care va fî adus Luni, în stu -! 
diul comisiunei parlamentare pentru 
reformele agrare.

Taschent, 2 Noembrie. In ruinele 
oraşului Caratag şi-au perdut viaţa 
numai 2500 de locuitori.

Glume.
Intre doi pungaşi:
— Ce frumos ceas a! L. Cât te costă!
— Nu ştiu... Când l’am luat nu era 

nimeni în prăvălie.
*

— Păcat cucoană, zice doctorul cătr& 
soţia bolnavului, mai chemat prea târziu. 
Bărbatul d-tale e pe ducă... are mânile deja 
vinete.

— Dar d-le doctor, bărbatul meu are 
întotdeauna mânile aşa de vinete, e zu
grav...

— Aşaa!! Norocul lui, căci dacă băr
batul d-tale n’ar fi fost zugrav, ar fi fost 
deja mort.

*
— D-le doctor, cât poate trăi un om 

fără creeri ?
— E o întrebare grea, zise doctorul, 

şi nu se poate răspunde uşor. D-ta câţi 
ani ai 9

— 34.
— Iată d ta trăeşti de 34 de ani fără 

creeri şi cine ştie cât mai poţi trăi incă!
*

— De ce-i galbenă luna? întreabă un 
copil pe un altul.

— Find-că nu doarme noaptea.

POSTA ADMINISTRAŢIEI.
N . B. Cluj. Vi-s’a trimis numărul cerut pen

tru „volum“.
D r. E. Or&stie. Foaia se espedia/.ă. de aiei 

regulat.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branise*.
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Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

Coloséul Projectograf JSTKS”.
— - .....  ■ ■ . - Zilnic 2 Reprezentaţiuni, seara Ia 6 şi la 8 oare. ~
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Domnişoară de 21 ani
fiica  unui proprietar b o g a t de b e 
ră rie  necăsătorit, c u  z e s t r e  de 
120,000 mărci, bani gata, doreşte 
a  se  căsători cu un D om n frum os, 
sănătos, fie şi fără de avere. R e 
flectanţii serioşi pot afla inform aţii 
m ai deaproape sub „Sehnsucht“, 
Berlin 18. (8068,1 - 9.)

CONCURS.
Nr. 1007— 1907. „Asoeiaţiunea 

pentru literatura română şi cuitura 
poporului român“ dă pentru anul 
şcolar 1907 ca bursă suma de 200 coroane din „Fundaţiunea Georgiu 
Buieriu din Vad“ pentru un elev de 
naţionalitate română, care urmează 
la vre-una dintre şcoalele medii din 
patrie. Vor fi preferiţi, în înţelesul 
literilor fundaţionale, rudele ferici
tului fundator.

Cererile pentru obţinerea aces
tei burse sunt de a se înainta co
mitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Nagyszeben), Strada Morii 
Nr. 6, p â n ă  la 15 Decemvrie st. n. a. 0. însoţite de următnarele acte:

a) Certificat de botez.
b) Certificat de pe anul şcolar

1906/7.
c) Certificat de paupertate.
d) Actele cari dovedesc înrudi

rea cu fericitul fundator.
Cererile întrate după 15 Decem

vrie n. a. c. nu se vor lua în con
siderare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului central 
al „Asociafiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român“.Sosii Sterca Şuluţu, Oct. C. Tăslăuanu,

prezident. secretar.

T T 1 S -
In  cancelaria notariaiă a D -lu l In liu  Y . A lb in i, notar cercual în 

Z a l a t n a ,  poate fi acceptat im ediat 
w n a d j u n t care e versat în toate 
afacerile  notariale şi posed e p erfect 
lim ba m aghiară şi rom ână. P en tru  
condiţiunile favorabile a se  adresa 

la  susnum itul D om n notar. (306?,i-2.)

3̂

C e a  m a i  f in ă
UNTURA DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI
25*!. MAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURĂ 
PEN TR U  UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI 
V E R IT A B IL Ă  

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.

&

Se capătă fa 
toate băcăniile.

I t i * ^ m  !

Tuburi de cigarete
„ A n tin ico tin “ 

în cutii de ţigarete.

NOROCUL LUI 
BOADANY

e ste

■  n e în trecu t I ■
Tu c o lec ţii ra  n o a stră  a  

lo ter ie i tle c la se  reg .
Í  u n g . s ’a  c â ş t ig a t  t

602.000
Coroane cu Nr. 240.

602.000
Coroane ou Nr. 12698.

602.000
Coroane cu Nr. 85306.

602.000
Coroane cu Nr. 92044.

602.000
Coroane cu Nr. 98924.

400.000
Coroane cu Nr. 11119.

400.000
Coroane cu Nr. 76062.

200.000
Coroane cu Nr. 25534.

200000
Coroane cu Nr. 27557.

200000
Coroane cu Nr. 46006.

200.000
Coroane cu Nr. 92049.

100.000
Coroane cu Nr. 15630.

1 0 0 0 0 0
Coroane cu Nr. 20838.

100000
Coroane cu Nr. 70169.

100000
Coroane cu Nr. 79559.

100000
Coroaue cu Nr. 86860.

1 0 0 0 0 0
Coroane cu Nr. 94780.90.000 Cor. cu Nr. 240780.000 „ „ „ 2766580.000 „ „ „ 6027750.000 „ „ „ 3623450.000 » „ „ 9300440.000 a „ „ 26640.000 „ „ „ 39540.000 „ ,  * 2763940.000 „ „ „ 117255

ş l  a l t e  « a l t e  c â ş t i g u r i  
* 8 0 .0 0 0 ,  8 5 .0 0 0 , 8 0 .0 0 0 , 
1 5 .0 0 0 , ş i > 0 .0 0 0  K a ra n e .

S. BOGDÂNY,
toptst. Lotterie-Borean AM es.

Mm{ IVJarlsriiM.Tragerea la 21 şi 23 Nov.
V8 Los V . Los V, Los V, LooK 1.50 K 3 — K 6 — K12.—

Se trimite în provincie cu rambursă 
sau tfimiţându-să banii.

TALISMAN

Deschidere de Restaurant nou!
Subscrisul am onoareaa a aduce la cunoştinţa On. public, 

că în B lu m ân a9 S tr a d a  F â n tâ n ii (lângă Cazarma Honve
zilor) în casa mea proprie de nou zidită deschid

■ *- u n  R e s ta u ra n t  n o u  * * *

sub conducerea Doamnei M i l i ţ i i  O  $  M O Ş E A *
S p r e  v â n z a r e :

VINURI curate de Transilvania.
BERE proaspătă în fiecare zi.
BUCĂTĂRIE escelentă.
De o cercetare număroasă se roagă

Grigore Cristea,
; 3856,2—2.) antreprenor.

A V I Z !Subscrisa are onoarea a aduce la cuuosciiiţa On. public 
din oraş şi împrejurime, că am luat asupra mea conducerea

HALEI de BERE şi RESTAURANT
d i n  S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  6 0 .  ( C a s e l e  M i d d e l i ) .  

Dela 1 până în 17 Novembrie aduc ia vânzare de probă

Bere l-a (Märzenbier) de Steinbruck
* * -  c u  9  c r u c e r i  p a h a r u l .

Dela 15 până la 30 Novembre

BERE SCHW ECHATER
tot cu O cr*  paharul, şi după dorinţă şi părerea oaspeţilor 
voiu pune spre vönzare una seau altă din berea susnumită.

in tot timpul Zonen dejun proaspăt. — Odăi separate pentru 
societăţi particulare. — V i n a r i  de Ardeal curate. — Abona
mente ieftine pentru prânz şi cină în local şi afară.

Apelând la sprijinul On. public semnez cu toată stima

(3%9,2-2 ) Johana M untean Gabel-

r Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai d£câ fie*care cutiă este provâdutâ eu m area de 

.... apărare a Ini A. MOLL şi cu subscrierea sa- ■
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contragreutăţi

lor celor mai ceibicóse la stomac şl pântece, în contra cârceilor şl acreiei la stomac, eon- 
stipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescl a luat acest medicament de casă o râsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Coróne 2 — Falsificaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorâscâ.

Franzbranntwein şi sare a iui MoU.
prorăzute cu marea 
Moli ----------------

Veritabil numai dacă fle-care sticlă este 
.... de scutire şi cu plumbul lui A 

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a  altor urmări de ră c e 'ă .—

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţu l unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu maroa de apărare A. Moli. =ss
Trimiterea principală prin f a r m a c i s t u l  A . M O L L  Wien,I. Tiebla&ben 9.

c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.
— Comande din provincii se efectuăză dilnic prin rambursă poştală —

La deposite să se ceră anumit preparatele provăc[ute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. M O L L.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viitor Eoth şi e n g r o s  la 
D . Eremias Nepoţii, şi G. H. Neustădter.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


